

# 浙江經濟文化力量

## 德清篇



一部由縣市策劃的現代越劇，卻擁有好萊塢大片般美輪美奐的舞台效果。獲中國戲劇表演最高獎的專業演員，在排練時受劇情感染竟數度動情難以繼續。在當地試演後獲得空前反響，很多未飽眼福的老百姓紛紛表示抗議，最後不得不借當地電視台發緊急通知才得以平息。此外，其首創的「明星班」與「草根班」同步排演的模式，培育了當地民間劇團，使廣大農村和農民的精神文化生活得到長期滋養，文化下鄉不再成為「走親」式的形象工程。

9月18、19日，這部由浙江湖州市德清縣當地真人真事改編的道德大戲《德清嫂》，將登上國家大劇院的舞台，在全國人民面前演繹一齣感人至深的東方莎翁劇。

■香港文匯報記者 鄭忠成、潘恆



■優美的舞台設計和越劇唱腔

# 《德清嫂》一部蘊涵道德基因的東方莎翁劇

## 首演好口碑竟引群眾不滿

該劇總策劃潘建明這兩天十分忙碌，不僅要準備演員們赴京演出的大小事宜，還要頻繁接受從中央到地市各級媒體的密集採訪。《德清嫂》的逐漸走紅，引來媒體廣泛關注，這讓他感到壓力不小。

「大家都知道，現代劇不景氣，沒人看，我們在策劃這部劇前有很多顧慮。」特別是主題是宣揚道德向善，又採取現代越劇的表演形式，潘建明很怕它最後變成了說教的工具。「我們的德清嫂，一定不是那種政治化、高大上的強勢女人，她只不過是一個柔弱、傳統、淡定、不會仇恨、不喜埋怨、疼兒愛女、甘作犧牲，讓人一見就覺得可親可



■《德清嫂》首演現場

近的農家慈母。」

為了讓這部講述農家大嫂撫養孤兒的故事更好看，德清縣政府可謂費盡心思。請來著名編劇包朝贊傾力創作劇本，杭州越劇院三位梅花獎得主參與演出，還在燈光舞美等環節下足功夫。「以前現代劇的背景都是一成不變，我們運用了LED、多媒體效果，讓舞台動起來，這樣很好表現了人物情緒的外化，能吸引年輕觀眾。」

經過精心準備，7月7日，《德清嫂》在德清當地首次試演。沒想到反響空前，口碑不脛而走。由於座位有限，很多不能進場的當地百姓情緒激動，表示寧願花錢買票也要一飽眼福。最後不得不在9日下午由當地媒體發佈通告解釋原因，杭州越劇院院長也親自表示抱歉。「我在德清做了這麼多年宣傳工作，從沒遇到過這種情況。」潘建明說。

## 小縣城輸出道德正能量

《德清嫂》的成功，來源於德清擁有眾多感人的道德模範事跡，如勇救21名落水者的錢素春、替夫還債10年的蔣引娣、捐腎救夫的封麗娟等。《德清嫂》的劇本正是以這些人物為原型創作的。「接地氣」的劇本，讓

杭州越劇院的幾位專業演員在排練時沉浸其中，幾次都是哭得太兇被迫中斷。

「人有德行，如水至清」。近年來，德清創建了全國第一家公民道德教育館，當地百姓自發設獎獎勵道德模範，這座人口不足50萬的小城不斷輸出道德建設正能量，重塑民間樸素善惡觀。也正是因為有了這樣的文化積澱和淳樸鄉風，當地人觀看《德清嫂》並不陌生，就像看待身邊人的故事，具有極強的認同感。據說，《德清嫂》在下鄉演出時，台上演員演得過於逼真，現場觀眾全情投入，竟有觀眾誤以為真，向台上的反面人物投去空礦泉水瓶。

## 草根班底解農村文化之渴

值得關注的是，這部由德清縣和杭州越劇院聯合製作的現代越劇，特設了兩套班底：一套是由杭州越劇院實力派演員組成的明星班，主要承擔重大演出任務；第二套是從德清縣越劇愛好者中挑選出的草根班，主要承擔到農村、社區的巡迴演出任務。

潘建明說，國家在農村文化建設上投入很多，在全國建有很多鄉村大舞台。但是這些設施利用率不高，一年演不了幾場戲，對當

地的文化教育影響有限。「專業劇團的走穴演出留不下什麼，把草根班培養起來，能走得更遠。」《德清嫂》在與杭州越劇院簽訂合作的時候，即約定了雙方的合作關係。由專業演員帶領草根演員，兩套班底同時排演，享受同等待遇。

據了解，德清縣計劃在今年內，由草根班在縣內130多個村新建的鄉村大舞台上巡演，為當地百姓送去精神文化大餐。草根班的培育經費出自德清縣政府的文化發展基金，每到一地演出，也會吸納當地企業贊助。隨着草根班演出水平的日漸成熟，其他城市的有償邀約也會不斷傳來，到時候就能脫離政府補助的形式，自籌資金，自拓市場，形成農村文藝劇團的良性發展。

以劇帶團，借戲育人。通過這種老百姓喜聞樂見的曲藝形式，一些原本來自田間地頭的戲曲票友能夠充實自我，實現價值；廣大農民也能在精彩的戲劇衝突中體悟悲歡，感知善惡。文化下鄉不再成為「走親」式的一次性消費，民族文化主旋律得到更好的弘揚。承傳「物質富裕、精神富有」使命的浙江，一直能在精神文明建設上走在時代前列，探索創造更多生動的實踐樣本。



■劇中演員投入演出  
■主角德清嫂哭訴  
■德清當地道德模範參加首演新聞發佈會

責任編輯：潘曉平

## 紫荊廣場

香港文匯報訊(記者 沈清麗)香港資訊科技界34個團體昨晚假灣仔會展會議廳舉行盛大的慶祝中華人民共和國成立63周年晚宴。中聯辦副主任楊建平，行政會議召集人林煥光，業界翹楚譚偉豪出席主禮。晚會筵開80多席，逾千位業界同仁和嘉賓歡聚一堂，喜迎國慶，場面熱鬧。

資訊科技界國慶活動籌委會主席黃錦輝在大會上致辭時指出，為了隆重慶祝國慶，籌委會除了舉辦晚宴外，還籌備了包括第七屆科技高峰會、國慶高爾夫球比賽、訪京團等系列活動，以此凝聚業界，團結一致為祖國、為香港的資訊科技及經濟發展作出更大的貢獻。

## 「海陸空」高度概括祖國成就

談及國家的科技進步發展，黃錦輝表示，2012年是國家不平凡的一年，海、陸、空三方面都取得驕人的成就。在「海」方面，蛟龍號曾經3次潛入7千米深的海底迷宮進行探秘；「陸」方面，國家運動員在倫敦奧運會獲得了參加海外舉辦奧運的最多獎牌；「空」方面，天宮一號成功地與神舟九號載人飛船會对接，為中國的航天事業創造歷史。

黃錦輝續指，今年是國家「十二五規劃」推出的第二年，其中關於「港澳專章」部分正在逐步落實。中央與香港政府今年還共同簽署了「CEPA9」，提出了多項合作的措施建議，例如深圳前海深港現代服務業合作

# IT界34團體千人賀國慶

## 楊建平林煥光譚偉豪主禮 黃錦輝致辭



■資訊科技界國慶籌委會主席黃錦輝(左)致送紀念品予主禮嘉賓楊建平。香港文匯報記者潘達文攝



■香港資訊科技界舉行慶祝國慶晚宴，賓主合照。香港文匯報記者潘達文攝

區發展計劃，相信將會為本地資訊科技業界帶來無限商機。

## 成立科技及通訊局有利營商

黃錦輝呼籲業界同仁積極作好準備，努力增進自己的科技知識，以提升競爭優勢。他說，據悉香港政府將會成立「科技及通訊

局」，會為業界創造更多有利的營商環境，為專業人士創造更多元化的發展機會。

主禮嘉賓楊建平致辭時表示，過去一年，國家經濟社會取得了平穩較快的發展，經濟總量依然位居世界第二，相信今年國家的整體經濟仍會繼續保持良好的發展。他續說，今年國家科技發展取得了世人矚目的成就，

包括天宮一號成功與神舟九號載人飛船會对接等，都令中華兒女感到驕傲和欣慰。

## 楊建平：團結共創美好明天

楊建平還指出，今年是香港回歸15周年，新一屆行政長官和立法會議員都已經順利產生，相信在中央政府的支持下，在特區政府

的領導下，香港人會團結一致共創香港美好的明天。

大會筵開逾80席，黃錦輝主持祝酒，全場逾千位賓主舉杯同祝國家繁榮昌盛，香港繁榮發展。宴會上安排了精彩的金曲演奏和歌唱表演，以及啤酒競飲大賽及「國慶杯」高爾夫球賽頒獎等，氣氛歡快熱烈。

## 銅官山區官塘社區公共服務中



■香港高級公務員國情班訪問團一行在銅陵社區考察合影。記者趙臣攝

# 港高級公僕班銅陵考察

香港文匯報訊(記者 趙臣 銅陵報導)香港特別行政區高級公務員國情班一行30餘人，於15日抵達安徽銅陵進行考察訪問。國情班訪問團由路政署研究拓展部總工程師蕭志光任團長，團員包括建築署、入境事務處等25個部門的高級公務員。是次行程為期4天，包括參觀銅陵市社區街道，進入普通市民家中進行訪談等內容。

## 蕭志光等走訪街道民宅

國務院港澳辦聯絡司副巡視員張健在歡迎儀式上表示，目前國際國內形勢在香港回歸以來已經發生了巨大的變化，公眾對政府服務的需求開始多元化，希望各位學員能不斷提升自身的素質，不斷滿足公眾的需求，也希望香港「一國兩制」的道路越走越寬廣。銅陵市委書記姚玉舟表示，他多次前往香港進行經貿招商活動，

對香港印象深刻。此次培訓班來銅陵考察，將有利於加強銅陵兩地交流，促進相互了解，擴大銅陵外在影響。

## 介紹香港城市管理經驗

蕭志光表示，在銅陵期間，學員將通過「一聽、二看、三感受、四交流」的方式來了解銅陵、認識銅陵、感受銅陵。學員同時將向銅陵的相關部門介紹香港的城市管理經驗，以達到相互了解，互相借鑒的效果。

香港高級公務員培訓班，又稱國情班，始於1993年，每年舉辦一次，由國務院港澳辦、香港特區政府委託清華大學舉辦，旨在使香港公務員更多地了解內地政治、經濟、社會等各方面的情況和變化。